
                       Câmara Técnica de Economia e Inovação 

CTEI/CIF  

ATA DA 71.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO  

- CTEI/CIF – 

No dia vinte e três de novembro de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dez minutos, em formato 
PRESENCIAL na cidade de Vitória/ES com transmissão via YouTube no link: 

https://youtu.be/0y4XK60IOsI, teve iníc io a 71ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e 
Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta 
(TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao 
Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da reunião presencial constam: Alécia Cunha (SEDESE/MG); Ana Cândida Pereira de Menezes  
(MAPA/DF); Ana Ivone Marques (ADERES/ES); Ana Lage (Fundação Renova) ; Andrea Furtado 
(Fundação Renova); Anna Luiza Motta (Fundação Renova); Arthur Lima (Fundação Renova); Camila 
Camilo (Fundação Renova); Cláudia Laureth (FLACSO); Cláudio Paiva (SEDE/MG); Elaine Pires 
(Comunidade de Pontal do Ipiranga – Linhares/ES); Eliane Gregório (Comissão de Atingidos de 
Linhares/ES); Eliza Costa Mendes (Fundação Renova); Éneas Ferreira Pinto Filho (Comissão de 
Atingidos de Conceição da Barra/ES); Fernando Maldonado Ohnezorge (Prefeitura Municipal de 
Aimorés/MG); Frederico Ozanam de Souza (SEAPA/MG); Jerfferson Ferreira (FLACSO); Jóeci Miranda 
(Comissão de Atingidos de Aracruz/ES); Maria Célia Albino (Comissão de Atingidos de Conselheiro 
Pena/MG); Maria da Penha Rocha da Conceição (Comissão de Atingidos de Santa Cruz do 
Escalvado/MG); Mauríc io Kowarick (Fundação Renova);  Raliston Becali (Fundação Renova);  Marcello 
Sacco (Auditor E&Y); Pedro Guilherme Bicalho (SEPLAG/MG); Renato Cardoso (MAPA/MG); Rhayrane 
Carvalho Pedroni (Prefeitura de Aracruz/ES); Roberto Ruggeri (Fundação Renova); Terezinha Guês 
(Comissão de Atingidos de Baixo Guandu/ES);  Thaís Cristina Pereira (Fundação Renova);  Thiago Lapa 
(Fundação Renova); Tomás Málaga (FGV/MPF); Valeriana Gomes de Sousa (Comissão de Atingidos 
de Naque/MG); Vicente de Paulo Costa Pereira (IJSN) . 

 

O coordenador suplente da CT-EI, sr. Cláudio Paiva conduziu a reunião, tendo em vista a 
impossibilidade de partic ipação do Coordenador sr. Hugo Tofoli, por questões relacionadas a Covid-
19. Assim, cumprimentou a todos e, após rodada de apresentação deu iníc io aos trabalhos da 71.ª 
Reunião Ordinária da CT -EI com a partic ipação de membros da CTEI, comissões de atingidos, 

Fundação Renova e convidados. 

 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata 
da 70.ª RO da CT-EI 

Levada a aprovação, Registro a aprovação, por unanimidade, da Ata da 70ª 
Reunião Ordinária da CT-EI. 

Encaminhamento 71.1 O secretariado deverá encaminhar  à SECEX/CIF a ata da 70ª RO da CT-
EI, aprovada na reunião, para publicação no site do CIF.  

b. Minuta Calendário 
de Reuniões CT-EI 
2023  

 

Os atingidos solic itaram que a CT realize vis ita técnica no território, para 
conhecer o território e debater os assuntos com os atingidos locais.  

Levada a aprovação, Registro a aprovação do calendário de reuniões 
ordinárias da CT-EI para o ano de 2023. 

Encaminhamento 71.2 O secretariado deverá encaminhar  à SECEX/CIF o calendário de 
reuniões ordinárias da CT -EI para o ano de 2023, aprovado na reunião, 
para publicação no site do CIF. 

c. Proposta de Plano de 
Ação dos Programas 
TTAC – Planejamento 
Anual 2023 

Cláudio Paiva, representante da SEDE-MG e suplente da Coordenação da 

CTEI, realizou leitura das propostas de Plano de Ação dos Programas: PG15, 
PG18, PG19, PG20 e PG42, para o planejamento Anual 2023, apresentados 
pela Fundação Renova, concordando com a proposta. Renato Cardoso, 
representante do MAPA-MG e coordenador do GT-PG16, informou que não 

https://youtu.be/0y4XK60IOsI
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há obste sobre a proposta do PG16. Frederico Ozanam, representante da 
SEAPA-MG e coordenador do GT-Agropec, pontuou sobre a formatação da 
tabela que dificulta o seu entendimento. Sugeriu que a tabela seja 
enumerada por tema e subtema, além disso nas conclusões das atividades 
constar apenas a data de sua conclusão. Pedro Brandão, representante da 
SEPLAG-MG, observou que as estruturas simples e complexas precisam de 
um melhor detalhamento, uma vez que as simples já foram concluídas. 
Cláudio Paiva sugeriu que os principais itens estejam em caixa alta  e se 
manifestou favorável a proposta apresenta.  

Mauríc io Kowarick, representante da Fundação Renova, concordou com os 
ajustes sugeridos, realizando a enumeração e melhorando o entendimento 
dos itens. 

Encaminhamento 71.3 A CTEI encaminhará ofício ao CIF com a aprovação da Proposta de 
Plano de Ação dos Programas TTAC – Planejamento Anual 2023, 
informando as observações apresentadas pelo GT -Agropec e que tais 
observações não impedem a sua aprovação.  

d. Solicitação de Pauta 
de Atingidos (Comissão 
Atingidos Naque/MG e 
Comissão de Atingidos 
de Conselheiro 
Pena/MG)  

 

Cláudio Paiva realizou leitura da solic itação de Pauta da Comissão de 

Atingidos de Naque/MG, que incluem assuntos no âmbito dos GT’s. 

Maria Célia Albino, representante da Comissão de Atingidos de Conselheiro 
Pena/MG, pontuou sobre a solic itação de pauta no PG17: divergências  
sobre, horas máquinas e sugeriu que primeiro fosse realizado o trabalho e 
depois seja contado o horimetro da maquina (quantidade de hora/hectare), 
para que não haja problemas com o pagamento da hora/máquina; reformas 
e construção de cercamento nas áreas atingidas, pontuou que deveria ser 
realizada dentro do PG17 e informou que dentro dos PTIPS os cercamentos 
estão sendo negados; dessedentação dos animais , solic itou que seja 
estipulado um prazo para instalação das caixas d’agua;  prazos em 
aprovação de PTIPS. 

Mauríc io Kowarick, informou que a Fundação Renova tem conhecimento das 
solic itações e que estão em análise interna. Pontuou que há alguns 
dissensos, o PSEA é para o Alto Rio Doce e não será a jusante. Observou 
que está sendo realizado uma reestruturação interna para acelerar os 
processos de reparação, uma vez que o maior escopo do Programa 
reparatório está a jusante. 

A representante da Comissão de Atingidos de Naque/MG, pontuou que 
entende da dificuldade da contratação de mão de obra, mas que é 
importante a Fundação Renova disponibilizar os materiais e verificar a 

possibilidade do atingido realizar a instalação, e posteriormente 
acompanhar se a instalação foi realizada corretamente, uma vez que para 
os atingidos são questões de urgência. Mencionou sobre a necessidade de 

disponibilizar caixas d’agua e bebedouros para os animais.    

Encaminhamento 71.4 As solicitações de  pautas das comissões de atingidos serão 
direcionadas para que sejam discutidas nas Reuniões dos respectivos 
GT ’s. 

 

 

2 - Promoção da Inovação (PG15), Desenvolvimento e Diversificação Econômica (PG-18), Programa 

de Recuperação e Micro e Pequenas Empresas (PG-19) e Estímulo à Contratação Local (PG-20) 

Pauta Discussão 

a. Informes do GT-
Desenvolve 

Cláudio Paiva, representante da SEDE/MG, relatou que na 22ª reunião do 
GT-DESENVOLVE, do dia 22/11/2022, no PG15 foi apresentada a Minuta 
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de Nota Técnica do Projeto de Serviço de Monitoramento dos Resultados, 
na qual o GT não aprovou o projeto.  No PG18 teve como pauta a minuta 
de Nota Técnica do Projeto ao Associativismo e Cooperativismo, após 
discussões será encaminhado à FR para complementação e ajustes 
necessários. Na reunião do GT foram apresentados pela FR os 
acompanhamentos dos Programas 15, 18, 19 e 20.  

b.  Apresentação de 
Minuta de Nota Técnica 
do Projeto de Serviço de 
Monitoramento dos 
Resultados – PG15 
(Coordenação GT-
Desenvolve);  
 

Cláudio Paiva realizou leitura da Minuta de Nota Técnica do Projeto de 
Serviço de monitoramento de resultados – PG15. O projeto tem como 
objetivo monitorar, avaliar e apoiar tecnicamente o acompanhamento, 
desenvolvimento e resultados dos projetos de pesquisa, inovação e  
empreendedorismo, bem como dos projetos cujo financiamento pelo PG-
15 foi finalizado, mas para os quais se deseja avaliar a reverberação dos 
impactos na reparação e/ou junto às comunidades. Entendeu-se que não 
seria necessário já que os monitoramentos executados pela Fundação 
Renova já são suficientes para o controle, acompanhamento e resultados.  
Recomendou-se a não aprovação do projeto. 

Aprovação  Levada a aprovação, registro que a Nota Técnica CTEI nº 119/2022, 
não aprovou o Projeto de Serviço de monitoramento de resultados 

– PG15.  

Encaminhamento 71.5 A CTEI solicitará pauta ao CIF da Nota Técnica CTEI nº 119/2022. 

 

 

3- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-
AGROPEC 

Frederico Ozanam, representante da SEAPA/MG, informou que no dia 
22/11/2022 foi realizada a 34ª RO do GT-AGROPEC, sendo apresentado 

pela Fundação Renova os trabalhos realizados nos municípios de 
Periquito/MG e Naque/MG. A representante do MAPA/DF, sra. Ana Cândida 

informou sobre o andamento das orientações sobre a inserção das 
indenizações na ferramenta DAP, para que não descaracterize o agricultor 
familiar. Foi encaminhado no dia 27/10/2022 solicitação de informações à 

CT-FLOR sobre o PSA, assim, aguardamos resposta do ofício enviado pela 
CTEI. Foi enviando ofício ao CIF solicitando a interlocução junto à 12ª Vara 

Federal, visando celeridade quanto à decisão sobre o pagamento aos 
atingidos referentes as infraestruturas rurais complexas. A CT-INFRA 
encaminhou resposta sobre a recuperação de estradas das propriedades 

rurais, informando que realizou vistorias em alguns locais e não verificou 
irregularidades, e será encaminhado à Rosa Fortini a resposta da CT-

INFRA. Foi apresentado apresentada pela Fundação Renova no GT o 
acompanhamento do PG17, e quanto as questões do cadastro que os 
atingidos documentasse essas informações e encaminhasse via Fundo 

Brasil para ser enviado ao programa que diz respeito ao Cadastro. 
Encaminhamento 73.7 CT-EI encaminhará ofício à Rosa Fortini encaminhando o ofício 18/2022 

da CT-INFRA sobre as questões relacionadas a recuperação de estradas 
das propriedades rurais. 

 

 

4. Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG16) 
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Pauta Discussão 

a. Informes GT-PG16 

 

Renato Cardoso, representante do MAPA, informou, que no dia 22/11/2022, 
foi realizada a 23ª Reunião do GT-PG16 com a discussão da Minuta de Nota 
Técnica da APARD. Pontuou sobre a Contratação de mão de obra local e 
perguntou ao auditor da EY, se há o acompanhamento dessa contratação. 

 Marcello Sacco, representante da EY, realiza o acompanhamento do PG20 
e começaram a realizar a apresentação dos resultados preliminares junto à 
Fundação Renova, e posteriormente, a elaboração do relatório final que tem 
previsão de conclusão em fevereiro de 2023. Propôs realizar a apresentação 
do relatório na CT. Mencionou a possibilidade de apresentação também do 
relatório PAI, que é o Plano de Auditoria.  

 

EXTRAPAUTA 

 

Pré-análise de Minuta de 

Nota Técnica - Fomento 

ao Associativ ismo e 

Cooperativismo do PG-

18 

Alécia Cunha, represente da SEDESE/MG, fez leitura dos principais 
pontos da Pré-análise da Minuta de Nota Técnica - Fomento ao 
Associativismo e Cooperativismo, que está inserido no Eixo 3 – Geração 
de Renda do PG18, e colabora para o atendimento à Cláusula  130, alínea 
“e”, do TTAC. Tem como objetivo apoiar 25 associações ou cooperativas, 
por meio de um programa de ações voltadas para:  Regularização de 
negócios; Gestão dos negócios e Investimentos direto para 

desenvolvimento. O orçamento total previsto para sua execução é de R$ 

2.499.750,00 (Dois milhões, quatrocentos e noventa e nove mil e 
setecentos e cinquenta Reais. Pontuou que foi realizado alguns 

questionamentos sobre o projeto, sendo necessário que a Fundação 
Renova realize complementação e ajustes ao projeto. 

Ana Lage, representante da Fundação Renova, argumentou que na 

Reunião do GT-Desenvolve do dia anterior, o entendimento que seria 
realizado um grupo de trabalho para fazer as alterações no projeto e 
estruturar melhor a minuta de NT, sendo realizada alterações na minuta. 
Perguntou se será feita uma NT para depois gerar uma nova NT. Pontuou 
que a minuta poderia ser estruturada com base no projeto atualizado, uma 
vez que o projeto que serviu como base para a minuta em discussão é de 
dezembro de 2021. 

Cládio Paiva sugeriu que a CTEI encaminhe um ofício com a pré-análise 
de minuta de NT para a Fundação Renova realizar as considerações, 

para que ao retornar seja gerada uma Nota Técnica definitiva. Pediu que 
a Fundação Renova fizesse uma breve contextualização sobre o projeto 

para os membros e participantes da RO. 

Ana Lage contextualizou que o projeto foi proposto para atender a alínea 
“e” da Cláusula 130. Teve como base a diversificação de itens de apoio 
ao primeiro ciclo, finalizado no ano de 202. Identificou que a partir da 

execução desse projeto que os empreendimentos apoiados ao longo do 
território, eles tinham para além da necessidade de assessoria técnica, 
gestão e parte de regularização de seus documentos de base, também a 

necessidade de estrutura física e tecnológica. O foco do PG18, que é 
compensatório, assim, o objetivo é intensificar um plano de divulgação e 

marketing que possa atingir as comunidades onde há associações e 
empreendimentos coletivos que necessitam de apoio. Será realizado 
uma chamada por meio de edital, e as propostas serão selecionadas por 

mérito técnico. Um dos critérios é que os grupos precisam ter como 
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propósito a geração de renda. Quanto a indicação de contextualização 
dos empreendimentos (associações e cooperativas) no contexto local 

(municipal), pontuou não ser necessário o estudo mais denso, uma vez 
que as obrigações postas no TTAC, bem como a parte de execução feitas 

no projeto dessa natureza, embasam para propor o projeto em 
atendimento à cláusula e as necessidades que estão latentes no território 
e que chegam rotineiramente à FR essas solicitações a grupos 

produtivos, informais, associações ou cooperativas. Grupos produtivos 
informais podem ser apoiados por meio desse projeto.  

Encaminhamento 71.6 A CTEI encaminhará por meio de ofício a pré -análise de Minuta de 
Nota Técnica de Fomento ao Associativ ismo e Cooperativismo do 
PG-18 para Fundação Renova se manifestar, e  posteriormente 
elaboração da NT definitiva. 

Apresentação da Minuta 

de Nota Técnica do 

Projeto de Reestruturação 

e Incremento da 

Piscicultura Social – 

APARD (Coordenação 

PG16); 

 

Renato Cardoso, fez leitura da Minuta de Nota Técnica do Projeto de 
Reestruturação e Incremento da Piscicultura Social – APARD. Pontuou 
que foi realizada vis ita técnica de vistoria, em 17/10/2022, ao projeto 
APARD, pelos membros Ana Ivone, Frederico Ozanam e Renato Cardoso. 
O valor do Projeto é estimado em R$ 249.942,15 que passará de 08 para 
15 benefic iários.  Este montante será para: 1) a aquisição de 01 mini 
caminhão com baú isotérmico, para o transporte de peixes vivos e 
abatidos, alevinos e outras cargas específicas das atividades da 

piscicultura; 2) 01 máquina de fazer gelo, que contribuirá para a melhoria 
das condições fitossanitárias e fonte de renda através da venda de gelo 

ensacado; 3) 17 tanques rede para agregar à atual infraestrutura de 
tanques; e 4) 11 telas de arame revestido em PVC para reposição em 

tanques velhos. Alguns pontos de melhoria e ajustes observados: Com 
relação ao beneficiamento é preciso ter o aval do serviço de inspeção 
municipal, estadual ou federal; Os atingidos precisam ter o RGP de 

aquicultor do MAPA; Garantir a assistência técnica do projeto por parte 
da Fundação Renova; Adequação do espaço de comercialização dos 

peixes; Caso haja dúvidas quanto à qualidade da água do lago de 
Baguari, a Fundação Renova poderá apresentar laudo técnico como no 
caso do projeto de Tumiritinga; Fazer retificações/ratificações nas 

páginas 05, 06, 10 e 11 do documento Reestruturação e Incremento da 
Piscicultura Social da APARD.  Faz-se necessário a atualização dos 

valores. 

Jóeci Miranda, representante da comissão de Atingidos de Aracruz/ES, 
pontuou sobre as pendências que ainda precisam serem feitas, mas que 
está de acordo com o projeto.  

Cláudio Paiva pontou a necessidade de ajustar a conclusão da NT. 
Assim, foi realizada os ajustes necessários, com a aprovação da Nota 

Técnica. 

Aprovação  Levada a aprovação, registro que foi aprovada a Nota Técnica CTEI 
nº 120/2022 - Projeto de Reestruturação e Incremento da Piscicultura 

Social – APARD – PG16.  

Encaminhamento 71.8 A CTEI solicitará pauta ao CIF da Nota Técnica CTEI nº 120/2022. 

 

 

Considerações Gerais 

Pauta Discussão 
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Informes Cláudio Paiva colocou para os membros a realização de forma virtual da 

72ª RO da CT-EI, nos dias 13 e 14/12/2022, sendo acolhido por todos 
presentes. 

 

Finalmente, o coordenador suplente da CT-EI, sr. Cláudio de Paiva Ferreira, agradeceu a presença de 
todos e deu por encerrada a 71.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – 
CTEI/CIF às onze horas e c inquenta e c inco minutos do dia vinte e três de novembro de dois mil e vinte 

e dois.  

 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 18/01/2023 na 73ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, uma vez que a 72ª Reunião Ordinária da CTEI/CIF, que 
seria realizada em dezembro de 2022, em Belo Horizonte, foi cancelada. 

 

 

 

 

CLÁUDIO DE PAIVA FERREIRA 

Coordenador Suplente da Câmara Técnica de Economia e Inovação 
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